



ТИХОНОВСКИЙ ВЯТГОВЕСТ



№7 (247)-2024

Приходской вестник храма святителя Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск

выходит с января 2004 г.

Вспоминаю трудные времена, когда Церковь находилась в гонимом состоянии. Власть была безбожной. Отсчитывали пятилетки, семилетки до того времени, когда будет полностью покончено. И власть, будучи очень сильной, была уверена, что с этими церковными делами, со всеми этими несоответствующими политическим идеалам «остатками прошлого» будет покончено. Как же она ошиблась! А если бы им тогда сказать: «Да ничего не будет! Зря вы трудитесь, зря воспитываете так молодежь, зря сумасшедшие деньги вкладываете в какие-то якобы научные атеистические произведения, в какие-то курсы обучения — не нужно все это будет людям»? Если бы кто-то так сказал, то, наверное, его посчитали бы врагом народа или сумасшедшим.

А ведь многие люди так и думали. Говорить не могли, но так и думали. Ссылаясь на опыт своей семьи — благочестивых родителей, деда и бабушки — должен сказать, что надежда никогда не уходила из нашей жизни. Даже не надежда, а полная уверенность в том, что лихолетье пройдет, Церковь наша снова оживет и народ будет прикасаться к святыням и молиться и о стране нашей, и о властях, и о воинстве. Не формально молиться, а действительно вкладывая в это сильную просьбу к Спасителю мира.

Все это пришло на нашу землю, и сейчас мы все этим наслаждаемся. Но когда все становится таким привычным, то и наслаждение проходит, и острота этого дивного переживаемого момента, который ощущаешь, особенно вспоминая о прошлом, для многих просто неведома, потому что прошлого они не знают, а кто-то, может быть, и подзабыл. Но

«Кто Бог велий, яко Бог наш? Ты еси Бог, творяй чудеса». Этот прокимен душу раздирает, если в него вдуматься, если все это осознать, через себя пропустить — какой же огромной силой он обладает и какое же дивное пророчество он несет людям!

Бог Господин истории



помнить прошлое надо, потому что оно многому учит. Учит, в первую очередь, весь наш народ и Церковь нашу, что всякое ослабление веры, всякое отступление от Божиих заповедей под влиянием новомудрых или псевдомудрых философий — все это никогда не достигнет своей цели, если мы будем хранить веру в Бога, если мы будем соединять себя с Ним

молитвой и Святыми Таинствами. Потому что нет силы больше, чем сила Божия.

И опять-таки дивный опыт нашего Отечества, просто потрясающий сознание, — когда народ отказался от Бога и добился огромных достижений в науке, в технике. Казалось, с верой все закончено. А ведь ничего не было закончено, и вера тогда сохра-

нялась, а сегодня, по милости Божией, эта великая сила Духа, связывающая человека с Богом, присутствует в жизни, я думаю, большинства наших людей.

Особенно чувствуешь все эти исторические перипетии, их опасности, вспоминая о прошлом. И одновременно напитываешься глубокой верой и убеждением в том, что Бог творит чудеса, Он

Господин истории, в Его длани — жизнь и стран, и народов, и всей человеческой цивилизации.

А ведь эта вера дает огромную силу человеку. Она избавляет нас от страхов, неких болезненных предчувствий, сложных психологических состояний, в которые нередко впадает современный человек. Каким распространенным стало слово «депрессия»? А что это означает? Это означает потерю духовных, моральных и даже интеллектуальных сил. И происходит это только тогда, когда человек остается один на один со своими скорбями, своими неудачами, своими потерями и, не обладая достаточной верой в Бога, подвергается страшному состоянию уныния, которое действительно лишает человека жизни в том смысле, как мы, христиане, понимаем жизнь — жизнь в полноте с Богом, в радости, с силой Святого Духа.

Да помогает всем нам Господь, не боясь трудностей, не страшась разного рода слухов, уповая на волю Божию, укрепляя это упование молитвой за себя, за своих родных, близких, за народ и за страну нашу, со смирением идти навстречу будущему, которого мы не знаем, которое в руках Божиих, но которое не может быть страшным и разрушительным для тех, кто с Богом живет. Эта жизнь с Богом, в надежде на Господа, жизнь в постоянном контакте с Ним через молитву и есть та сила, которая возвышает человека над страхами, над унынием, над скорбями и над всем тем, что ослабляет, угнетает человека, а иногда даже лишает его жизни.

Из проповеди в праздник Пятидесятницы Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

Действительно, тема живо-трепещущая. Ее обязательно нужно разобрать, потому что ее используют все, в том числе различные сектанты. Секты цепляют человека как раз этой идеей. Подходят и говорят: «Вы знаете, что скоро будет конец света?»

Современный человек живет земными интересами и старается гнать эту мысль от себя. Люди всегда отодвигают идею не то чтобы конца света, но даже идею смерти как конца жизни любого индивида, будь то наш собственный конец или кого-то из наших близких. Эта идея неприятна, мы от нее прячемся.

Самый простой психологический момент — это защита отрицанием, когда индивид перестает думать об этом, боится к этому прикоснуться. Недаром в современном обществе сформировалось суеверие, что родственнику нельзя прикоснуться ко гробу своего усопшего, по-

Хорошо бы понять, что же такое конец света. Сейчас эта тема очень актуальна. Многие обсуждают ядерную катастрофу. Люди ходят к психологам и даже к психиатрам с такой фобией. Для верующих людей этот вопрос звучит по-особому. А как он стоит для тех, кто не имеет никакой веры? На эти и другие вопросы отвечает священник Алексей Дудин.

СТОИТ ЛИ БОЯТЬСЯ КОНЦА СВЕТА?

тому что смерть будто бы может перейти на него.

Болезнь — следствие греха, а смерть — ее окончание. Она не присуща человеческой природе. Она появилась в результате грехопадения. И человеческое естество отвергает идею смерти как таковой. Эта идея неприятна

и неудобна. Поэтому в обычной жизни человек прячется от этого вопроса, для себя его не решает. И когда сталкивается с людьми, которые этой идеей манипулируют, впадает в страх. Известно, что у испугавшегося человека отключается критическое мышление. И те самые сектанты, вер-

бующие адептов на улице, будут использовать этот страх для того, чтобы отключить его критическое мышление. Чтобы с нами такого не происходило, давайте разберем эту тяжелую, но полезную тему.

Ни для кого не секрет, что конец света наступит не только

всеобщий, но и индивидуальный для каждого. И ровно столько, сколько человеку отпущено, он будет жить на этом свете. А потом его существование на этом свете закончится, он предстанет перед Господом. К такому концу света обязательно надо готовиться.

Прежде всего об ответственности и подготовке к такому концу света говорит нам Евангелие. Господь говорит, чтобы мы на каждый час были готовы к тому, что придет Домовладыка и призывает нас. На каждый час христианской жизни ты должен быть готов дать ответ за свою веру, свои дела, действия, чистоту совести и все то, что сделал на земле, используя таланты, которые дал тебе Бог.

В Церкви существует целая наука о последних временах — эсхатология.

Для человека, живущего в XXI веке, когда наука заглянула внутрь атома, исследуются другие галактики, не только земля, но и ближайший космос «на проводе», рассказы, что якобы черти в аду поджаривают грешников на сковородках, варят их в котлах, кажутся несерьезными. Но мы должны учесть, что эти образы страданий грешников в аду были актуальны сотни лет назад. Да, людей прошлых веков они устрашали, а по отношению к современному человеку это не работает.

ОБ АДСКИХ СТРАДАНИЯХ

Сегодня никого не напугаешь мучениями со сковородками, а поэтому не надо пользоваться устаревшими воспитательными приемами. Дело в том, что такое описание мучений имело педагогическое значение, и суть всех этих образов заключалась в том, чтобы через страх перед мучениями человек мог принести раскаяние в совершенных грехах, очистить душу и прийти к Богу.

Что же касается вопроса существования ада и бесов — это не страшилки, а реальность. А сковородки и прочие орудия мучений — это, конечно же, метафоры, символы того, что пребывание человека в аду вместе с бесами невыразимо мучительно.

Но давайте разберемся, почему бесы мучают людей, и что является причиной этих мучений. Ад устроен не так, как рисуют на картинках. Эти мучения грешники испытывают в духовном смысле. И эту тайну нам приоткрывает святитель Феофан Затворник. Он говорит, что сами греховные страсти, которые живут в человеке, являются для него источником мучений. Например, страсть зависти: она грызет сердце. А кто из нас никогда не завидовал? Кто из нас не испытывал гордыни или обиды, когда эта гордыня уязвляется? Любая духовная страсть — гнев, уныние, печаль — будет доставлять страдание.

Неслучайно слово «страсть» происходит от слова «страдание» — корень один и тот же. Кроме духовных,

существуют телесные страсти. Как быть с ними? Ведь, казалось бы, человек же не страдает от того, что он вкусно поел (если он не пресыщается). Употребляющий наркотики не всегда страдает от веществ, которые он себе вводит. Курильщик не всегда страдает от курения. Бывает, что его здоровье от этого расстраивается. Но если он курит в меру, он может не испытывать телесных страданий. Люди, которые ведут нецеломудренную жизнь — не страдают по плоти. Наоборот — им хорошо от той разгульной жизни, которую они ведут.

Все страсти — и телесные, и духовные — приводят к страданию души. Но страдания наступят тогда, когда не будет тела, потому что душа привыкла к тому, что она получила через тело определенные эмоции. Когда человек грешит — например, совершает плотской грех, то наслаждается не только телом, но наслаждается и его душа, радуется тому греху, который совершает человек через тело. А теперь представьте себе, что тела не будет, а душа хочет продолжать радоваться этому как прежде, получать то же наслаждение. Но это уже невозможно. А других источников радости она не имеет.

Она не умеет радоваться общению с Богом в молитве, не умеет радоваться ничему духовному, а вся ее радость — в телесных наслаждениях — от вкусной еды, отдыха, утешений плоти. Или — в телесно-душевных удовольствиях: путешествиях,

осмотре новых мест, музыкальных концертах, просмотре новых сериалов, прожигании жизни.

Но когда человек умирает, и душа его отделяется от тела, то греховные привычки души, к которым привык человек, требуют своего удовлетворения. А тела нет, чтобы их удовлетворить. Тогда душа начинает томиться и страдать.

Поэтому не нужно винить дьявола и его слуг, бесов, за то, что они мучают человека. Человек оказывается, по мысли святителя Феофана, сам для себя источником вечных мучений. И Церковь, в Таинстве Крещения, исповеди, других Таинств, как раз дает возможность человеку освободиться от действия этих страстей и прийти в состояние мира, устремленности к Богу.

Многие религии, философские системы, современные психологи стараются помочь человеку обрести мир, но к обретению этого «мира» предлагаются ложные пути. Православие предлагает истинный путь для обретения душевного мира — в единении со Христом. Но это путь подвига, внимательного отношения к своему внутреннему состоянию, путь борьбы со своими греховными страстями. И без Христа, вне Церкви победить эти страсти невозможно. А ведь именно они, укоренившиеся в человеческой душе, являются источником будущего вечного мучения.

Митрополит Калужский
и Боровский Климент

У мира есть Творец

У мира есть Творец, Господь имя ему. Эта простейшая мысль нуждается сегодня в глубоком внедрении в сознание современного человека. А человек противится этой мысли. Он Богу молится, но на самом деле уверен, что он сам хозяин жизни. Это ложь. Хозяин жизни — Господь.

Волосы на голове нельзя сделать белыми или черными без Его согласия и разрешения. И всё, что есть у нас, — это всё Его. Ноготь растет Его силой, вырастет ребенок, проходя разные ступени роста, — это всё Его мудрость и Его благословение. Так что мы, говоря о том, что Господь сотворил мир, говорим непременно о смиренности современного человека.

Потому что если дитя родится, то не твоими силами, а Божией силой; если трава растет, то не твоей мудростью, а Божиим благословением. А если Ты, Господи, вдруг не разрешишь, то и дитя не родится, и трава не вырастет, и хлеб не заколосится, и дождя не будет, и то будет, и это будет. Потому что Бог командует миром.

Наши полеты по воздуху, наши плавания по водам, наши обмены мыслями при помощи телефонов ничего не значат, потому что как были мы слабыми, так и остаемся слабыми. Как взвешено дыхание наше, так и остается взвешенным. Как от Бога зависел каждый глоток нашей слюны, так и зависит.

Вот Иов говорит Богу: «Что ж Ты мне не дашь слюну мою проглотить?!» (ср.: Иов 7:19) — то есть я и слюну проглотить не могу без Божиего разрешения. Либо я захлебнусь ею, либо рот пересохнет, если Он так захочет.

Современному человеку надо вспомнить простейшее: у мира этого есть Творец, и мир сей чудесен только потому, что Творец его чудесен. Изучайте творение Божие и познавайте руку Создателя.

Вот картины. Смотришь: это Васнецов, это Суриков, а это — Айвазовский. Сразу угадываешь: море написал Айвазовский. А это — «Девочка с персиками», Серов. А это — «Незнакомка», Крамской. Мы руку мастера узнаём по бесценным полотнам. Но почему же не узнаём по бесценным полотнам мира Божиего, по всему тому, что создано, руку Мастера? Есть Мастер, целуйте руку Его.

Святой Иоанн Кронштадтский по утрам молился в палисаднике своим и цветы целовал.

И когда он целовал цветы, он говорил: «Целую руку, вас создавшую».

Велика рука Господня, искусна эта рука, Он много всего создал. Неужели не поймет человек, что у этого огромного мира есть Творец, и рука Его достойна, чтобы ее целовали? Познавайте Бога в творениях Его, и не сомневайтесь, что есть Бог и есть у мира Творец, именем Господь.

Протоиерей Андрей Ткачев

Библия также учит, что Господь расположил звезды в узнаваемые группы, которые мы называем созвездиями. В Писании упоминаются три из них: Орион, Медведица и «скользящий змей» (скорее всего, созвездие Дракона) в книге Иова (9:9; 26:13; 38:31–32) и Амоса (5:8). В тех же отрывках также упоминается звездное скопление Плеяды. Именно Бог «затягивает упряжь» этих созвездий, Он выводит их «в срок». В книге Иова (38:32) Бог также упоминает «созвездия» — многие считают, что тут имеется в виду двенадцать зодиакальных созвездий.

Люди отслеживали и изучали созвездия на протяжении тысячелетий. Египтяне и греки знали о зодиаке и использовали эти знания для отслеживания начала весеннего периода еще до Рождества Христова. О значении зодиакальных созвездий было написано многое, в том числе, что они представляют собой древнейшее представление Божиего искупительного плана. Например, созвездие Льва можно рассматривать как небесное изображение Льва из племени Иуды (Откр. 5:5), а Дева может быть напоминанием о деве, родившей Христа. Однако в Библии нет намеков на какой-либо «скрытый смысл» в этих или других созвездиях.

Священное Писание говорит, что звезды, вместе с солнцем и луной, будут «указывать сроки, отмерять дни и года» (Быт. 1:14); то есть, они предназначены для нашего измерения времени. Они также являются «знаками» в смысле навигационных «индикаторов», и на протяжении всей истории люди использовали небесные светила, путешествуя по всему миру.

Бог также использовал звезды в качестве иллюстрации Своего обещания дать Аврааму бесчисленное потомство (Быт. 15:5). Таким образом, каждый раз, когда

Библия много говорит о звездах. Самое важное для нашего понимания звезд — что Бог создал их. Они демонстрируют Его силу и величие. Небеса — это «дело рук» Бога (Пс. 8:4; 18:2). У Него все звезды исчислены и названы (Пс. 146:4).

Что Библия говорит об астрологии?



Зодиакальный круг, фреска. Храм Светицховели, Грузия

Авраам смотрел на ночное небо, у него было напоминание о верности и доброте Господа. Окончательный суд над землей будет сопровождаться астрономическими событиями, связанными со звездами (Ис. 13:9–10; Иоил. 3:15; Мф. 26:29).

Астрология — это «интерпретация» предполагаемого влияния звезд (и планет) на человеческую судьбу. Это — заблуждение. Придворные астрологи вавилонского правителя были постыжены Божиим пророком Даниилом и были не в силах истолковать сны царя (Дан. 1:20; 2:27). Бог упоминает астрологов в числе тех, кто будет сожжен, как солома, во время Его суда (Ис. 47:13–14). Астрология как форма гадания прямо запрещена в Писании: не должен находиться у тебя проводящий сына своего или дочь свою через огонь, прорицатель, гадатель, ворожея, чародей, обаятель, вызывающий духов, волшебник и вопрошающий мертвых; будь непорочен пред Господом Богом твоим; ибо народы сии, которых ты изгоняешь, слушают гадателей и прорицателей, а тебе не то дал Господь Бог твой (Втор. 18:10–11, 13–14).

Господь запретил детям Израиля поклоняться или служить «небесному воинству» (Втор. 4:19). Однако несколько раз за свою историю Израиль впадал в этот конкретный грех (4 Цар. 17:16 — лишь один пример). Их поклонение звездам каждый раз навлекало Божий суд.

Звезды должны пробуждать в нас восхищение Божией силой, мудростью и бесконечностью. Мы должны использовать их, чтобы отслеживать время и место, и они напоминают нам о верности Господа, сохраняющего Свои заветы. Во всем этом мы признаем Творца Небес. Наша мудрость исходит от Бога, а не от звезд (Иак. 1:5). Его Слово, Библия, является нашим проводником по жизни (Пс. 118:105).

Окончание. Начало на стр. 1

Правда, она учит прежде всего тому, что мы живем в последние времена. С самого момента пришествия Иисуса Христа наша Церковь живет в последние времена. Весь мир так живет, и когда будет Второе Пришествие Христово, то дальше он уже существовать не будет. На этом будет поставлена определенная точка. Но Господь сказал: не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти. Поэтому нам не нужно думать об этом, но нужно быть готовыми к концу света. Такая получается интересная антиномия. С одной стороны, мы не должны жить одной только мыслью о конце света, а с другой стороны, должны быть к нему готовы. Именно к индивидуальному концу своему, именно к своему личному предстоянию перед Господом.

Смерть — это всегда болезненно, тяжело и страшно. За редким исключением. Помните, что сказано в Псалтири? Смерть грешника люта. Праведный человек, как правило, умирает довольно светлой смертью. Он готовится к этому. Я, как священник, неоднократно совершавший отпевание, могу засвидетельствовать, что это всегда чувствуется: что это смерть не в плане погибели, а в плане утешения, преобразования. Человеческая светлая земная жизнь закончилась, и он ушел ко Господу. И для него смерть — приобретение.

Апостол Павел говорит: «Для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение». Этот человек прошел свой земной путь, сделал все, что мог, старался творить волю Божию. И вместе с апостолами может повторить: рабы мы неключимые, только сотворили, что должны были сотворить. С таким настроением усопшего провожать очень легко. Конечно, всегда грустно, когда от нас уходит любимый человек. Но смерть смерти рознь.

Каждый из нас должен готовиться к смерти и делать это сознательно. Но современные люди боятся смерти, боятся даже думать о ней. А наши предки спокойно строили себе гроб и в нем спали. Был готов гроб, была готова одежда для перехода в иной мир. Люди трудились всю жизнь и готовились к этому переходу. И это не вызывало ужаса. Более того, очень часто в деревнях (и не только) были такие случаи, когда человек всю жизнь трудился, а утром просыпался и понимал, что сегодня умрет. Он звал всех своих родных, прощался с ними, ложился в гроб и к вечеру умирал. И это была действительно христианская кончина, уснутие.

Церковь готовит нас для жизни вечной, готовит к этой главной критической точке, — точке перехода. И в этом отношении для того, кто живет с Богом, смерть,

конечно, страшна, но не фактом того, что это внезапно, больно и ужасно, а тем, что он еще не успел к ней подготовиться. Это основной страх святых в отношении к смерти: что они не успели покаяться. Многие преподобные отцы, уже будучи на смертном одре, продолжали молить Бога, чтобы Он дал им еще время на покаяние. Человек готовится к смерти не как к чему-то ужасному, а как к ответственной встрече с Богом.

В нашей церкви есть замечательная Больница Святителя Алексия в Москве. В ней есть паллиативные отделения, где лежат больные, которых уже нельзя вылечить, но которыми еще можно помочь. Они там готовятся к

тем ярче звезды. Чем глубже скорбь, тем ближе Бог». Чем больше человек страдает, тем Господь к нему ближе. Он чувствует Бога, если обращается к Нему. А если не обращается, если надеется только на современную анестезию, на то, что его обезболит и он поживет еще хотя бы чуть-чуть, то тогда Господь не сможет к нему подойти и утешить.

Если человек надеется на Бога, тянется к Нему, молится, то даже последние моменты жизни могут стать важными и спасительными. За те дни, недели или месяцы, когда он болеет, он может сделать больше, чем за десятилетия своей жизни.

Мы, православные христиане, знаем, что загробная участь у

Я, как христианин, боюсь дойти до этих времен, но я доверяю Богу, я верю: если Он меня допустит до этих времен, то Он даст мне и силы, и разум, и крепость духа, чтобы пройти через эти испытания. Святые нашей Церкви говорили, что перед концом света Господь тем, кто не готов пройти эти испытания, но тянется к Богу, даст легкие болезни и прекратит их существование.

Но опять-таки это не то, на что мы должны опираться и чем должны жить. А должны мы жить днем сегодняшним, потому что завтрашнего дня может не быть. Мы знаем, что у людей есть как бы два календаря. Один календарь: «С завтрашнего дня я начну правильно питаться, мо-

Мы привыкли проходить в жизни множество разных испытаний. Мы сдаем экзамены в школе, сдаем все эти бесчисленные ОГЭ, ЕГЭ, экзамены на права и так далее. Батюшки сдают экзамены в семинарии, и сильно волнуется даже бородастые маститые протоиереи, потому что экзамен для них сродни концу света, ведь приходится отвечать за все, что они выучили, и это вполне нормально.

Но мы должны готовиться к последнему нашему экзамену — к встрече с Господом, и это неизбежно. Нам нужно покаяться, вспомнить тех, кого мы обидели, вспомнить какие-то злые дела, которые мы сотворили. И если мы не можем напрямую попросить прощения у человека, то можем помолиться за него, чтобы как-то восполнить тот ущерб, который ему нанесли.

Мы можем помочь тем, кто сейчас нуждается в нашей помощи. Дела милосердия очень важны в память о наших усопших, ведь говорят, что милость проходит сквозь смерть. А еще говорят, что у гроба карманов нет и никакое богатство нельзя утащить с собой в Царство Небесное. Мы можем взять с собой лишь то, что на земле успели отдать бедному, убогому, нищему. Помните золотые слова Иоанна Златоуста: «Твое только то, что ты отдал другим».

Поэтому нужно успеть на земле не только научиться молиться, поститься, делать другие добрые дела, но и успеть сделать дела милосердия, за которые Господь мог бы его потом помирить. Как мы помним, милость превозносится над судом. И наоборот: суд без милости не оказавшему милости. Тому, кто не сотворил милости, надеяться будет не на что.

Нужно страх смерти использовать в конструктивном ключе. Можно и нужно говорить: «Господи, мне тяжело! Господи, я боюсь! Укрепи меня, помоги мне!» Нужно всегда помнить о том, что за все придется отвечать, и этот страх обратит в молитву. Ведь любой страх, который мы обращаем в молитву, становится спасительным, он становится страхом Божиим.

Тот же страх, который в молитву мы не обращаем, превращается в уныние — самый страшный грех. Такой страх заставляет нас отойти от Бога, расслабиться, и у нас уже не останется сил идти дальше и творить дела Божии. Поэтому ни в коем случае никогда не унывайте, не расстраивайтесь, а все эти страхи, боли, несчастья делайте поводом для того, чтобы обратиться ко Господу: «Господи, Ты наш любящий Отец! Мне плохо. Помоги, укрепи, посети меня», — и Господь откликнется, и это будет нам во спасение. Господи, благослови нас подготовиться к встрече с Тобой с доброй, чистой, христианской совестью.

СТОИТ ЛИ БОЯТЬСЯ КОНЦА СВЕТА?

переходу в Царство Небесное. И готовятся по-разному: кто-то боится, кто-то крепится, кто-то в отчаянии, кто-то принимает утешение Христово. Сестры читают Евангелие. Это очень важный момент.

Я не хотел бы, чтобы моя смерть была во сне. Уснул и не проснулся. Конечно, на все воля Божия. Если Господь сочтет, что так мне надо, то так и будет. Но большинство людей, которые находятся в моменте страдания, успевают очистить свою душу, если принимают помощь от Бога и добрых людей. Поэтому нельзя сказать, что для человека является злом кончина от какого-то долго дрящегося, например, онкологического заболевания. Ни в коем случае не так. Вы просто не представляете, сколько всего прекрасного может сделать человек, пока находится в таком состоянии, и сколько любви могут явить ему окружающие его люди. Сила Божия в немощи совершается.

Святая Ксения Петербургская вела блаженный образ жизни. Она ночевала на улице в снегу, все время изнуряла свое тело, ей было тяжело. Другая подвижница нашей земли, Мария Гатчинская, все время была прикована к одру болезни и не могла встать, но при этом молилась за всех и утешала других священников и архиереев, которые к ней приходили. Она успела сделать очень много доброго, будучи прикованной к одру в течение многих лет.

Не надо бояться болезней и смерти. Это, конечно, вещи тяжелые, но надо к ним относиться по-христиански. В Писании сказано: «любящий Бога вся спешествуют во благо». И даже такие тяжелые испытания будут полезными. «Чем ночь темней,

каждого своя. В этом отношении мне нравятся слова одного святого отца, смиренного человека: «Если я попаду в рай, я удивлюсь трем вещам: во-первых, тому, что я — в раю, во-вторых, тому, что я увижу там тех, кого не ожидал увидеть, и, в-третьих, тому, что я не увижу там тех, кого ожидал увидеть». Суд Божий — это Суд Божий, а не суд человеческий.

Если кто-то думает, что он по своим заслугам достоин попасть в Царство Небесное, то он находится в прелести, и по-другому это рассматривать нельзя. Господь сказал: «Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию». Если мы не считаем себя грешниками, нуждающимися в покаянии, то Господь пришел не ради нас и нас не спасет.

А что касается идеи всеобщего конца света и стоит ли этого бояться, то, наверное, не стоит. Попробую объяснить. Вы знаете, что сейчас у нас идет война. Вот прилетела в дом бомба — погубило сто человек. Прилетело что-то более серьезное — и одновременно погубило около тысячи человек. И какая разница, погибнет десять, или сто, или тысяча, или миллион человек, или Господь одномоментно призывает всех? По сути, принципиально это ничего не меняет. Здесь важно только то, готов ли человек к этому переходу.

Меня, как христианина, волнует только одно. Из единственной пророческой Книги Нового Завета — Откровения Иоанна Богослова — мы знаем, что перед концом света три с половиной года будет царствовать антихрист и что в этот момент, возможно, он прельстит и избранных, в это время жить и спастись христианину будет тяжелее всего.

литесь Богу, читать правило без сокращений, регулярно ходить в церковь, перестану всех осуждать...». Этот календарь дьявольский, если человек собирается все начать с завтрашнего дня.

Если же он собирается изменить свою жизнь прямо сейчас, то это календарь Божий. Валаамские монахи, да и не только они, каждый день начинали как новый и единственный. И если христианин каждый день будет начинать как новый и единственный, данный ему, то он будет должным образом относиться к тому времени, которое дал ему Господь, и будет приносить плоды для Царства Небесного.

Никакие страдания не могут автоматически искупить грехи человека. Если же он принимает страдания со смирением, покаянием, если он вместе с благоразумным разбойником восклицает: достойное по делам нашим приняли... помани меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твое! — то эти страдания вменяются ему в подвиг, и то, что он делает со смирением и в Господе, очищает его душу.

Поэтому поболеть, пострадать человеку полезно, и зачастую старость связана с болезнями и немощами. И так происходит во все не потому, что Господь хочет нас помучить, а потому, что Господь желает, чтобы наша душа очистилась, чтобы нам было наиболее удобно перейти к Нему и быть с Ним в Царстве Небесном.

Всякую болезнь можно и нужно воспринимать как звоночек из Царства Небесного. Этот звоночек очень важно услышать, и, как прилежным ученикам, нам уже нужно готовиться к встрече с Учителем, чтобы сдать Ему экзамен. Ведь, по сути, Страшный Суд — это финальный экзамен за всю нашу жизнь.

БОЖИЙ ЗНАК

Знаковые исторические события происходят! Постепенно Россия возвращается к истокам своего бытия. Господь некогда попустил Русской Церкви лишиться главных святых. Мы оказались недостойны их. Мощи прп. Сергия, мощи прп. Серафима, храм Христа Спасителя, Казанская икона, Тихвинская... Но Господь сменяет гнев на милость, постепенно святые возвращаются. Вот и

Троица теперь дома, в Лавре, тоже некогда закрытой и поруганной.

Такова наша история, трагичная, противоречивая. История, которая много раз уже могла прерваться, закончиться. Сколько было таких «смутных времен» на Руси! Когда казалось: все, это конец. Но всегда Бог отзывался на молитву и покаяние страдающего народа, и начиналось восстановление, обновление.

Вот и сейчас, в этот труднейший для страны час, Пресвятая Троица делает нам шаг навстречу — возвращает Свой образ, написанный угодником Божиим. Господь проявляет нам доверие. Верит в нас!

Для чего святых возвращаются в Лавру? Не для того только, чтобы мы служили молебны и прикладывались. Но для нашего покаяния, для благодатного изменения всего русского народа. Троица Рублева — главная икона православной Руси. И ее возвращение есть Божий знак. Знак того, что мы можем, способны вновь стать Святой Русью.

Христос открывает сегодня все возможности для этого. Храмы открыты, вера свободно проповедуется, доступна Библия, святоотеческие творения. Это великая милость Божия! Не везде в мире так. Не всегда так будет и у нас. Пока это есть, надо принимать благодать, напитываться Божиим словом, учиться исполнению заповедей. Любить храм и службу. Проповедовать Евангелие. Не ругаться друг с другом — не время сейчас для дразг. Менять свою жизнь, стремиться к святости.

И — Бог сотворит чудо. Наш Бог — чудотворец! Мы просто боимся ввериться Ему, держась за свои любимые страсти. А Он ждет обращения нашего сердца, чтобы сотворить чудо с нами, со всей страной.

Со многими из нас Бог уже это чудо сотворил, подарив веру, церковную жизнь. Но сколько еще тех, кому Бог желает открыться, но пока достучаться не может! Вот и икону Троицы нам вернул, чтобы она помогла неверующим веру обрести, а верующих укрепить.

Сергей Комаров

О чем у христиан больше всего разговоров? О молитве. Это то, что у нас так часто никак не идет, никак не получается, в чем мы с большим трудом разбираемся. Спрашивают люди: «Что вы делаете в Церкви?» Молимся. А что это такое — очень сложно объяснить. Бывает, сложно даже самому себе это объяснить, и так до тех пор, пока Господь не проведет через какую-то скорбь или утрату. Тогда ты начинаешь понимать смысл молитвы.

ДАЛЬНОБОЙНЫЕ МОЛИТВЫ

Нечто подобное происходит с дальнотойными ракетами, например. Есть точки базирования ракет дальнего действия: стоит огромная машина, на которой непонятные громоздкие. Рядом ходят люди и не понимают, зачем это «чудовище» тут находится, какой в этом толк, могут даже шутить, что могли бы использовать это для чего-то более полезного. Например, на этой машине можно было бы возить детей в школу; может быть, развешивать и сушить белье. Можно было бы этих солдат использовать для колки дров, может быть, для самодеятельности... Ведь все это стоит совершенно без дела. Но только случится вдруг какой-то конфликт (не дай Бог), тогда один миг жизни и активности этого огромного монстра оправдан и дает о себе знать. И тогда все начинают понимать, почему это так важно и как это работает.

То же самое происходит с молитвой: для нас открывается ее значение, смысл и сила только тогда, когда мы переживаем утрату и нас Господь проводит через серьезные испытания. И утрата, бывает, касается не только умерших людей. Например, у вас есть друг, вы его любите, а он вас проклял, с вами не общается. Вы продолжаете за него переживать, и единственная связь, которая у вас остается с этим человеком, — молитва. Кажется, как это может действовать, если это связь не с человеком, а с Богом? Но ведь ты же с Господом разговариваешь об этом человеке.

Или, например, когда раскалываются семьи, самое тяжелое, что может пережить человек, — разлука с детьми или внуками. Бывает, пожилого человека разлучают с внуками. Для пожилых людей это очень важно — увидеть зеленый росточек на своем родовом древе. И вдруг новость категорически запрещает общаться с внуками, запрещает с ними видеться, строит какие-то препоны, скандалит, запрещает даже звонить. Что остается делать такому человеку? Остается молиться. Что это даст? Человек, который от безысходности понимает, что это единственное, что ему остается, вдруг открывает, что молитва дает очень много. Мы не должны ждать от молитвы того, что она не может дать; с другой стороны, мы должны открыть в ней то, что она дает, а мы не хотим это принимать.

О чем я говорю? Я говорю о том, что молитва — это форма присутствия. Если вы молитесь за человека, вы присутствуете рядом с ним в этот момент. Даже если вы разлучены километрами или даже смертью, если вы молитесь за этого человека, предстоите перед Господом с его именем на устах, то в какой-то момент вдруг понимаете, что присутствуете в его жизни, а его жизнь присутствует в вашей.

Например, когда вам дали возможность пообщаться с внуком, которого вы мечтали просто поддержать за его маленькую ручку, прикоснуться к этому зеленому росточку на вашем родовом древе, то вы присутствуете в его жизни только здесь и сейчас.

Молитва дает возможность присутствовать не просто в конкретном моменте жизни человека, а во всей жизни этого человека. Это очень странно звучит, но те люди, которые молятся за своих близких, за живых и усопших, это прекрасно понимают. Что это значит? Это значит, что таким образом вы вымалываете человека.

Например, у вас есть неверующий родственник. Часто бывает в семьях, что молодые родители не хотят крестить детей. Это бесконечно ранит сердца бабушек и дедушек, которые хотят молиться за своих внуков, хотят видеть их у Евхаристической Чаши, но ничего не могут с этим поделать. Когда вы молитесь за своих внуков, ваша молитва действует на Ванечку и Машеньку не только сейчас, когда им 5 и 7 лет, но действует на всем протяжении их жизни. Ванечке будет 65, а ваша молитва будет действовать на него. Машеньке будет 78, а ваша молитва будет продолжать действовать на нее. Вы будете продолжать присутствовать в их жизни, потому что предстоите с именами своих внуков на устах перед Господом, Который в вечности.

Люди честные и чуткие, которые, может быть, в молодости отмахиваются от этих странных стариков, что пропадают в церкви, со временем начинают понимать, что именно бабушка или дедушка, которые давно уже умерли, их вымолили и до сих пор продолжают вымалывать. И то, что ты в Церковь пришел, — это действие той молитвы, которая началась 30–40 лет назад. Это большая сила и большое дело.

Мы относимся к молитве как к чему-то декоративному: то она есть, то ее нет. Но в какой-то момент люди, особенно зрелые, у которых есть дети, внуки, начинают понимать, что это их молитвенная вахта. Часто молодые люди смеются над стариками: дескать, нагрешил в молодости, а сейчас в церковь ходит, кается. Но он же ведь не просто ходит каяться, он вас, дураков, вымалывает. Именно так. Не только за себя молятся ваши дедушка, бабушка или даже ваши дети. Очень часто бывает так, что за весь род в церкви стоит мальчик-подросток или девочка, которая бегаёт петь на клиросе. Только один человек молится, но эта молитва воздействует на жизнь всей семьи, всего рода, на живых и усопших.

Это, оказывается, очень большое дело. Если Господь вас на это дело позвал, одного из всего рода, семьи, к этому нужно относиться как к вахте молитвенной, потому что вы предста-



вить перед Господом за всю вашу семью. Это великая честь, великое доверие, но и великая ответственность. Часто бывает, крестные покрестили ребенка в юности, пока дружили с этой семьей, а потом их пути разошлись, они куда-то переехали или перестали общаться. И крестный не видит крестника, но за него молится. Он не может подарить ему шоколадку на день рождения, послать перевод, потому что его родители категорически это не воспринимают. Но он молится за этого ребенка, и значит, присутствует во всей его жизни, своей молитвой участвует в его жизни.

Кроме того, как ни странно это прозвучит, молитва — это самая неустранимая, самая настоящая и подлинная инвестиция в жизнь человека, в жизнь ребенка. Вы можете много сил потратить на образование детей, можете создать какую-то финансовую подушку безопасности для его будущего — все это хорошо, но это тлен, все это очень легко распадается и исчезает. Но если кто-то в роду молился за этого мальчика (или за эту девочку), значит, это уже действует на всю его жизнь. Это такая инвестиция, которая никуда не денется. Здесь нет инфляции, эти средства никогда не обнуляются.

Поэтому так ценны в нашей жизни молитвенники. Мы только через скорбь, через страдания начинаем ценить этих людей, которые скромно, без лишнего слов, без каких-либо претензий берут на себя этот священный труд. Для многих из нас это единственный выход к тем людям, с которыми мы навсегда расстались; живы они или отошли ко Господу, но наше присутствие рядом с ними и их присутствие в нашей жизни возможно только через молитву.

Поэтому молитва — это серьезнейший труд, это фундаментальная наука. И люди отдают себя этому труду — это то, в чем нуждается сейчас наша жизнь, которая стала, кажется, безнадежно секулярной (светской, мирской).

Архимандрит Савва (Мажуко)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

в храме святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, на Кончаловских горах

- 5 июля Пятница. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 6 июля Суббота. **Владимирской иконы Божией Матери.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 17:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 7 июля Воскресенье. **Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Русской просиявших. Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 8 июля Понедельник. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 9 июля Вторник. **Тихвинской иконы Божией Матери.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом.
- 11 июля Четверг. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 12 июля Пятница. **Славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 13 июля Суббота. **Собор славных и всехвалных 12-ти апостолов.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.
- 14 июля Воскресенье. **Неделя 3-я по Пятидесятнице. Бессребренников Космы и Дамиана, в Риме пострадавших.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 16 июля Вторник. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 17 июля Среда. **Страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексия, великих княжен Ольги, Татьяны, Марии и Анастасии.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 18 июля Четверг. **Обретение честных мощей прп. Сергия, игумена Радонежского. Прмц. вел. кн. Елисаветы.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен.
- 19 июля Пятница. 16:00 Молебен с акафистом Божией Матери в честь Ее иконы, именуемой «Иверская», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 20 июля Суббота. **Прп. Фомы и Акакия.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 21 июля Воскресенье. **Неделя 4-я по Пятидесятнице. Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 26 июля Пятница. 16:00 Молебен с акафистом Божией Матери в честь Ее иконы, именуемой «Троеручица», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 27 июля Суббота. **Апостола от 70-ти Акилы.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 28 июля Воскресенье. **Неделя 5-я по Пятидесятнице. Память святых отцов шести Вселенских Соборов. Равноап. вел. князя Владимира.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен в честь воспоминания Крещения Руси.

По договоренности со священнослужителем в храме совершаются таинства крещения, венчания, соборования, а также отпевание в храме, панихиды и литии на могилах. Возможны освящение транспортных средств, квартир, причащение и соборование болящих на дому, молебны перед началом добрых дел, путешествий и т.д.

Телефон священника: **8 (484) 39 4-75-15, 8 (903) 109-35-66.**
Электронный адрес: hram_st@obninsk.ru.

Проезд до храма святителя Тихона на авт. № 3 до остановки «Кончаловские горы».

ХРАМУ СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ПРОДАВЕЦ В ЦЕРКОВНУЮ ЛАВКУ И СТОРОЖ

Тел.: 8(903)696-73-07, 8(953)326-23-74

«ТИХОНОВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Вестник выходит один раз в месяц.

Распространяется бесплатно.

Издается на пожертвования.

Учредитель вестника:

Местная православная религиозная организация, приход храма свт. Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинска Калужской области

Жертва на храм:

Р/с 40703810395020020189

ИНН 4025001589

БИК 044525297



Главный редактор:

протоиерей Павел Сеницын

Корректор: Ирина Санникова

Верстальщик: Марина Верхозина

Калужская обл., г. Обнинск,

Кончаловские горы

Телефон: 8 (484) 394-75-15

E-mail: hram_st@obninsk.ru

www.shram-st.ru